



国家统计局关于2024年国内生产总值最终核实的公告

按照我国国内生产总值(GDP)核算和数据发布制度规定,年度GDP核算包括初步核算和最终核实两个步骤。近日,根据国家统计局统计年报、财政部财政决算和有关部门年度财务资料等,国家统计局对2024年GDP数据进行了最终核实,主要结果如下:

经最终核实,2024年,GDP现价总量为1348066亿元,比初步核算数减少1018亿元;按不变价格计算,比上年增长5.0%,与初步核算持平。三次产业和各行业数据见附表。

特此公告。

国家统计局
2025年12月26日

2024年GDP最终核实力数			
行业	现价总量(亿元)	不变价增速(%)	产业结构(%)
GDP	1348066	5.0	100.0
第一产业	91636	3.7	6.8
第二产业	490305	5.0	36.4
第三产业	766125	5.1	56.8
农林牧渔业	96976	4.0	7.2
工业	404519	5.5	30.0
制造业	334881	5.8	24.8
建筑业	88863	2.9	6.6
批发和零售业	139192	6.5	10.3
交通运输、仓储和邮政业	59045	6.7	4.4
住宿和餐饮业	24894	7.0	1.8
金融业	96956	3.7	7.2
房地产业	84047	-2.2	6.2
信息传输、软件和信息技术服务业	63958	11.7	4.7
租赁和商务服务业	56941	11.1	4.2
其他行业	232676	3.9	17.3

注:本表中GDP总量、构成等数据中,有的不等于各产业(行业)之和,是由于数值修约误差所致,未作机械调整。

加速构建协同发展格局 2024年京津冀区域协同发展指数继续提升

2024年,京津冀三地深入贯彻习近平总书记对京津冀协同发展重要讲话精神,坚持稳中求进工作总基调,扎实推进创新协同与产业协作,不断深化协同发展。测算结果显示,京津冀区域协同发展指数为154.1(以2014年为基期),比2023年提高4.9%。其中,创新发展(194.9)和绿色发展(171.2)两个分指数高于总指数,比2023年分别提高14.5和2.6,是主要带动力量;共享发展指数、协调发展指数稳步提升,指数值分别为152.7和145.2,比2023年分别提高2.7和5.4;开放发展有所放缓,指数值为106.7,比2023年下降0.4。

创新发展成果突出,激发协同发展新动能

2024年,京津冀创新投入与产出快速增长,北京原始创新能力全国领先,创新合作广度深度逐步增强。创新发展指数为194.9,比2023年

京津冀协同发展统计监测办公室

提高14.5,指数水平和提升幅度均为各分指数最高。区域全社会R&D经费投入强度为4.22%,比上年提高0.2个百分点^④,其中北京为6.58%,保持各省区市首位,也位居全球创新集群前列。区域专利授权量35.5万件,比上年增长2.9%,万人有效发明专利拥有量74.3件,增长15.7%,其中北京303.9件,稳居各省区市首位。创新带动产出效率继续提升,区域全员劳动生产率为21.5万元/人,比上年增长4.4%。

区域技术合同成交额达1.3万亿元,占全国的比重近2成;北京创新辐射带动作用凸显,“十四五”以来(2021—2024年),北京流向津冀的技术合同成交额2308.7亿元,是“十三五”时期的近2倍。中关村企业在津冀设立分支机构数量由2013年的3500多家增加到2024年的万余家。在2024年中关村论坛上,京津冀三地联

合发布了72项先进算力创新应用场景、100余项北京科技成果供给清单和80余项津冀技术需求清单,现场签约34个协同创新项目。

协调发展持续加强,重点区域迸发活力

2024年,京津冀三地着力培育壮大新兴产业,加快推动跨区域产业协作,不断缩小城乡发展差距,强化“新两翼”功能承接与创新要素集聚作用。协调发展指数为145.2,比2023年提高5.4%。

京津冀三地高技术制造业增加值比上年分别增长9.6%、8.9%和11.2%。产业协作持续深化,京津冀规模以上法人单位在另外两地设立分支机构总数突破万家,比上年增长4.6%。持续推进城乡协调发展,区域城镇化率为71.2%,比上年提高0.6个百分点,城乡居民收入比降低至2.51。

(下转2版)

2024年长三角区域发展指数稳步提升 区域高质量发展行稳致远

长三角一体化发展统计监测办公室

2024年,长三角地区深入学习贯彻习近平总书记在深入推进长三角一体化发展座谈会上的重要讲话精神,强劲活跃增长极和高质量发展样板区的地位作用不断夯实,科技创新和产业创新跨区域协同不断深化,高水平开放迈出新步伐,生态环境共保联治呈现新气象,民生福祉达到新水平,在中国式现代化中继续发挥引领示范作用。测算结果显示,2024年长三角区域发展指数为135.0(以2015年为基期),比2023年提高2.6%。自2018年长三角一体化发展上升为国家战略以来,长三角区域发展指数年均提高3.3%。其中,创新共建和绿色共保分项指数组提升较快,2024年分别为160.6和163.8,比2023年分别提高8.2和6.3;示范引领、协调共进和民生共享分项指数稳步提高,分别为129.8、131.0和130.4,与2018年相比,年均分别提高

2.3、4.4和3.1;开放共赢分项指数有所波动,2024年为106.6。

区域经济高质量发展,示范引领作用彰显

长三角区域示范引领指数逐年提高,2024年为129.8,比2023年提高2.4,与2018年相比年均提高2.3%。2024年,长三角区域经济高质量发展,充分发挥示范引领作用。区域经济规模持续扩大,完成地区生产总值33.17万亿元,是2018年的1.5倍(按现价计算),占全国比重为24.7%,比重比2023年提升0.1个百分点。数字经济蓬勃发展,区域信息传输、软件和信息技术服务业增加值完成1.88万亿元,是2018年的2.3倍,占全国比重接近三成。新质生产力培育壮大,规模以上工业中,战略性新兴产业持续扩

大,区域工业战略性新兴产业总产值占工业总产值比重逐年提升。

创新策源能力持续增强,创新共建效果显现

长三角区域创新共建指数提升显著,2024年为160.6,比2023年提高8.2,与2018年相比年均提高6.4%。2024年,长三角区域研发投入快速增长,创新策源能力持续增强,创新共建效果显著。科技创新投入不断加力,区域研究与试验发展经费投入达1.12万亿元,比2023年增长10.5%,占全国比重为30.9%;区域研发投入强度达3.39%。科技创新产出成果丰硕,区域新增发明专利近30万件,每万人新增发明专利拥有量超12件,是2018年的1.6倍;区域内专利转移数量超1.6万件,比2023年增长19.9%。(下转2版)

2.58万个
前11个月
全国新开工改造城镇老旧小区2.58万个

本报讯 “十四五”时期信息化发展成就及电子政务发展报告发布活动日前在北京举行。从活动上获悉,互联网普及率从70.4%提升至79.7%,数字乡村加快发展,城乡互联网普及率差距较“十三五”末缩小8.2个百分点。

79.7%

1014.81亿条

定点医药机构采集药品追溯码
达1014.81亿条

本报讯 药品追溯码具有唯一性,是打击回流药的重要抓手。国家医保局最新消息显示,截至目前,生产流通端已累计采集药品追溯码约440.8亿条,定点医药机构端采集药品追溯码达1014.81亿条。



<http://www.zgxxb.com.cn>
<http://paper.zgxxb.com.cn/>(数字报)

四中全会精神在基层

以数字技术助力基层治理 ——“浙江民调在线”的智慧化探索与实践

■ 本报通讯员 李鑫 施越霞

基层强则国家强,基层安则天下安。党的二十届四中全会提出,走中国特色社会主义社会治理之路,确保社会生机勃勃又井然有序。以智慧统计汇集社情民意,“浙江民调在线”数智平台以实绩实效和人民群众满意度作为标准,助力群众呼声一键直达党委政府,为科学决策提供有力支撑。截至2025年底,该平台累计开展2700余项各类调查,成功采集1700余万个样本,汇集社会各界300余万条意见建议,并迭代升级至6.0版。

为破解党委政府在统计调查中面临的多重难题,如缺乏统一执行与管理平台,数据存在丢失泄密风险、基层重复报送负担重、调查对象难以精准识别推送,以及传统人工调查效率低下等,浙江省统计局创新打造了基于DeepSeek大模型的“浙江民调在线”6.0版重大应用场景,采用“一云多端、多场景、智慧化”的新模式,以算力替代人力,以智能提升效能,依托“人工智能+”技术推动复杂调查流程实现标准化、规范化和便捷化。

——综合集成,推动民意调查提能升级。整合CAWI线上调查、CAMI面访调查、CATI电话调查、拦截调查等多种社情民意调查方式,平台实现从多系统分散采集向综合集成转变,同时依托浙江局共同富裕基础数据库,建成全国首个动态更新、覆盖全部常住人口和法人单位的调查对象数据库,为提升调查效能奠定坚实数据基础。大力推进“三融五跨”,实现与信访部门“民呼我为”等系统的多跨协同,进一步畅通社情民意表达机制。

——数智赋能,释放调查质效倍增效

应。深化“人工智能+”技术应用,推动全链条智慧化塑造,平台为传统民调业务注入新动能。支持根据地区(颗粒度可细至社区、村一级)、年龄、职业、性别等标签对调查样本进行精细画像,运用“可用不可见”技术实现按需抽取样本,做到非目标人群“无事不扰”、目标人群“精准触达”,配合对象“自愿填写”、同一对象“短期不重”,在降低公众干扰度的同时提升调查精准性,切实做到减少基层投入又提升调查效能;集成AI创建问卷、AI语义分析、AI智能分析及AI智能问答等四大应用场景,实现调查问卷一键生成、数据情感分析、报告智能撰写等功能。

——聚焦民生,打响民意调查“浙江品牌”。立足群众所盼、企业所需、治理所向、统计所能,平台助力提升民意调查服务党政决策效能。“浙江民调在线”6.0版坚持围绕中心,服务大局,为国家统计局开展经济普查单位清查、农业普查专项试点等重大国情国力调查提供平台支撑,为省委省政府开展共同富裕示范区建设、省政府十方面实事、经济景气监测预警、“民营经济32条”落实情况、营商环境企业满意度等调研,不断夯实民意调查浙江辨识度和品牌影响力。

民有所呼,我有所应。对标对表党的二十届四中全会精神,“浙江民调在线”将不断打造升级版,紧扣“智慧化、智能化、精准化”的改革方向,在“人工智能+”应用、大数据统计分析、调查数据深度挖掘等方面攻坚克难、力争突破,以实绩实效为目标,全力打造新时代统计调查新质生产力。

2025年全国统计法治征文

恪守诚信诚实职业道德 践行统计调查职责使命

■ 国家统计局上海调查总队
党组书记、总队长 金红

国家统计局部署开展诚信诚实统计职业道德教育活动以来,国家统计局上海调查总队坚决贯彻有关部署要求,以更高政治站位矢志打造忠诚干净担当的统计队伍,努力探索赓续职责使命的统计职业道德建设之路,奋力在统计现代化改革新征程中争当排头兵、勇作先行者。

充分认识统计职业道德建设的重大意义

调查研究是党的传家宝,党和国家对统计工作的要求一以贯之。革命战争年代,中央苏区形成的“深入实际、实事求是、艰苦奋斗、科学严谨、认真细致”的调查工作光荣传统,铸就了共和国统计之魂。习近平总书记强调,“统计是一种诚信、诚实的职业”,阐明了新时代统计职业道德的核心意义,从讲政治的高度凝聚全系统共识,用实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决走好践行“两个维护”的第一方阵。

准确把握统计职业道德规范的核心要义

2022年,国家统计局首次明确提出统计职业道德规范,“忠诚统计,乐于奉献;实事求是,不出假数;依法统计,严守秘密;公正透明,服务社会”,成为统计人员的行为准则。时与轮转,统计工作面临的环境和形势任务发生深刻改变。2025年,国家统计局在广泛征求意见建议基础上,对原有的统计职业道德规范进行修订,明确了“诚信诚实、依法统计”的统计职业道德规范。短短八个字言简意赅,集中体现了新时代统计工作者的政治信仰、工作宗旨、职业伦理和道德品质,是社会主义核心价值观在统计专业领域的高度概括。

道德是内心的法律。上海总队深刻意识到,诚信诚实是统计工作最鲜明的价值底色,统计数据质量是统计工作的生命线,每一名统计人都应坚持诚实守信,做到讲真话、察真情、报真数,讲实情、办实事、求实效。法律是成文的道德。(下转2版)